

# जनजातिया

## जोनसारी :-

- राज्य का सबसे बड़ा जनजातीय समूह
  - प्रजातीय दृष्टि से ये इन्डो आर्यन परिवार के हैं
  - इनका मुख्य निवास स्थल लाघु-हिमालय के उत्तरी-पश्चिमी भाग का भांवर क्षेत्र है। इस क्षेत्र के अन्तर्गत देहरादून का चकराता, कालसी, त्पूनी, लाखाभंडल क्षेत्र, टिहरी का जोनपुर क्षेत्र तथा उत्तरकाशी का परग नैकाना क्षेत्र आता है
  - जोनसार क्षेत्र में 39 खेत व 358 राजस्व गाँव हैं
- जोनसारी जनजाति तीन वर्गों में - खसास, कारीगर और हरिजन खसास में विभाजित है

वेशभूषा → इनी पजामा (झंगौली), इनी छोपी (डिगुवा), पुरुषों द्वारा कुर्ती कमीज (झगा), चोली (चौली) स्त्रियों द्वारा इनमें पितृसत्तात्मक प्रकार की समुक्त परिवार प्रथा पाई जाती है इनमें बहुपति विवाह का प्रचलन था। अब इनमें बेबीकी, बोईदीकी और बाजदिथा आदि प्रकार के विवाह प्रचलित हैं।

पितृ गृह में लडकी (धयंति) और विवाह के बाद (रयान्ती)

इनके प्रमुख देवता - महासू, वायिक, बौध पवासी व चालदा आदि  
महाशिव - महाशिव (महासू की माता) - देवलादी

जोनसारी अपने को पांडवों का वंशज बताते हैं। इनके प्रमुख देवता पांचो पाण्डवों और कुन्ती हैं।

सांस्कृतिक गतिविधियाँ - बिस्सू (बैशाखी), पंचाई मा पांचो (दशहरा) दिगाई (दिपावली), माघ लोहार, नुगाई, जागड़ा, अठोई (जन्माष्टमी) दीपावली में पुरुष पत्नेवाणी नृत्य करते हैं

विजय दशमी को रयानीय भाषा में पायंता कहते हैं

जागड़ा 'महासू' देवता का लोहार जो भादों के महीने में मनाया जाता है। उस दिन महासू को मन्दिर से ले जाकर टोंग नदी में स्नान कराया जाता है

माघ लोहार - 11 व 12 जनवरी इनका प्रमुख लोहार है

1959  
लोग देहरादून में  
निवास करते हैं

जौनसार क्षेत्र में बिस्सू मेला 4 दिन तक मनाया जाता है  
चौलीघात ठाणा डोंड चौराणी नागघात लूहनडंडा चिरवी  
व नगाघ डोंडे आदि स्थानों में मेला लगता है  
यह मेला जौनसार-बावर का सबसे बड़ा मेला है  
इन मेला को 'गनघात' भी कहते हैं।

इस मेले में चावल से बने पापड को स्थानीय भाषा में  
लाडू और झाकुली कहते हैं

महुमौण व जलरिभाडी मौण भी इनके प्रमुख त्यौहार हैं  
जलरिभाडी मौण लगता है 25-26 वर्षों में  
डूजारा, साहिबा, पोट व भीनस के मौण भी प्रसिद्ध हैं

प्रमुख नृत्य :- हारुल (परात-नृत्य) रासो, धूमसो, झेला छोड़ी धीई  
धुण्ड्या, जंगवाजी सराई, लुदमा सामूहिक मंडवणा लांदी  
मरोज जैन्ता, दुमरिया बराडी गण्डिया रास रासो डोंडे-कंडे  
रेणाराल, पौगाई, पत्तेवाजी

रुमरी नामक संस्था के मुख्या 'सयाणा' कहलाता है  
रुमरी से ऊपर रक्त जिसका मुख्या रक्त सयाणा है

वीर कैसरी-चंद का जन्म - 1 NOV 1920 ग्राम कपावा

जौनसार के प्रथम समाज सेवी - कैदार सिंह  
जौनसार का प्रथम कवि धिवराम प्रमुख रूप से वीर कैसरी  
फादर आफ जौनसार बावर संगठन से सम्मानित भाव सिंह  
जौनसार में राजनीतिक जागरूपता का जनक - गुलाब सिंह  
आधुनिक कवि - रतन सिंह जौनसारी

माली :- वह व्यक्ति जिस पर फुल देवता अवतरित होता है  
मौइला नृत्य -